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　第四课　了解基本国策与发展战略 测评
一、单项选择题（请选出各题中符合题意的正确选项，并将其序号填在题后的括号内。）
1． 6月5日是世界环境日，保护环境是我国的一项基本国策。下列做法不利于环境保护的有（）
A．保护生物多样性B．植树造林
C．对工业废水、废气进行处理D．大量使用农药、化肥
2．“既要金山银山，又要绿水青山。”这一观念体现的环保原则是（）
A．经济建设与环境保护协调发展B．预防为主，防治结合，综合治理
C．谁开发谁保护，谁污染谁治理D．依靠群众保护环境
3．我国自然资源一个总的特点是（）
A．总量大、种类多、易开发利用
B．总量少、开发难度大
C．总量大、种类少、人均占有量少
D．总量大、种类多、人均资源占有量少、开发难度大
4．我国生态环境的总体形势是（）
A．环境问题越来越严重，危及子孙后代的生存和发展
B．水土流失、荒漠化仍在加剧
C．环境恶化的趋势已初步得到遏制，部分地区有所改善，但目前我国环境形势依然相当严峻，不容乐观
D．污染物排放总量远远高于环境自净能力
5．从总体上看，我国与西方发达国家在科技方面（）
A．已经并驾齐驱
B．还有相当大的差距
C．在尖端技术方面我国已经领先于世界发达国家
D．占有明显的优势
6．一个民族最根本的事业是（）
A．保护环境B．培养人才C．发展科技D．教育
7．(2005·贵州毕节)我国是一个发展中国家，既要加速发展经济，提高人民生活水平，又要保护环境。所以，我们要走（）
A．先发展经济，后治理污染的路子
B．先保护环境，后发展经济的路子
C．先保护环境，不发展经济的“零增长”之路
D．经济建设和环境保护协调发展之路
8．“喜看稻菽千重浪，最是风流袁隆平。”被人们誉为“一粒种子改变了世界”的农业科学家袁隆平，以其胆识、专注、智慧和淡泊名利的精神，成为“2004年度感动中国人物”。“一粒种子改变世界”说明（）
A．种子是改变世界的决定性因素
B．科学技术的巨大进步使我国成为发达国家
C．科学技术是第一生产力
D．杰出科学家对社会发展具有决定性作用
9．归根到底，人口、资源、环境问题都是（）
A．可持续发展问题B．发展问题
C．人与自然的关系问题D．社会前进的必然产物
(2005·长春)温家宝总理在2005年国家科学技术奖励大会上强调，当今世界，科学技术是综合国力竞争的决定性因素，自主创新是支撑一个国家崛起的筋骨，我们要引进和学习世界上先进的科技成果，但更重要的是立足自主创新，真正的核心技术是买不来的。据此回答10～11题。
10．“自主创新是支撑一个国家崛起的筋骨”，所以我们必须把_____提高到关系中华民族兴衰存亡的高度来认识。（）
A．以德治国B．诚实守信
C．维护世界和平D．增强民族创新能力
11．“真正的核心技术是买不来的”，所以我们必须（）
① 实施科教兴国战略② 坚持独立自主，自力更生的原则③ 积极“走出去”，不必“引进来”④ 重视人才培养
A． ①②③B． ①②④C． ①③④D． ②③④
12．（2005·湖南岳阳）党中央、国务院提出，到2010年，我国人口总数（不含港、澳、台地区）要控制在14亿以内，平均人口出生率不超过15‰。要实现这一目标，就必须（）
A．实施科教兴国战略B．适度放宽生育政策
C．继续实施计划生育这一基本国策D．实施人才强国战略
13．青藏铁路对跨越可可西里、楚马尔河等自然保护区的路段，采取了绕道行进、设置野生动物活动通道等措施。这样做（）
A．能降低修路成本B．体现可持续发展要求
C．能有效利用土地资源D．没有任何必要
14．（2005·吉林）为创建节水型城市，某市倡导居民使用节水器。这一倡议引起了大家的争论。对于是否有必要使用节水器，正确的观点是（）
A．我国水资源丰富，没有必要使用节水器
B．我国是世界上缺水的国家之一，应该使用节水器
C．在工农业生产方面应该提倡节水，对于家庭用水就没有必要限制了
D．如果交得起水费，就没必要使用节水器
15．科学技术一旦运用于生产领域，就能够极大地提高劳动生产率。这表明（）
A．科学技术是促进经济发展的唯一因素
B．科学技术的应用改变了资本主义国家的性质
C．科学技术是第一生产力
D．科学技术的发展消除了资本主义社会的基本矛盾
16．(2005·福州市)据报道，福清市高岭村村民从2000年开始自发成立“护鸟巡逻队”，几年来义务守护着五千多只夜鹭免受伤害。这一做法（）
A．体现了村民自觉履行保护环境的义务
B．是以经济建设为中心的根本举措
C．说明政府无须进行保护环境的宣传
D．说明我国环境问题已经彻底解决
（2005·陕西西安）放眼世界，日新月异的科技进步深刻地改变了并将继续改变当代社会生活和世界面貌。请据此回答17～18题。
17．三次科技革命对资本主义社会产生了深刻影响。这些影响表现为（）
A．改变了资本主义所有制及其剥削关系
B．消除了资本主义国家与社会主义国家之间的各种矛盾
C．改变了资本主义国家的性质
D．促进了资本主义社会生产力的飞速发展
18．新的科技革命对世界各国的发展来说，既是机遇又是挑战。我国抓住机遇、迎接挑战的关键是（）
A．不断扩大对外开放，积极参与国际科技文化交流
B．坚持实施可持续发展战略，正确处理经济发展与人口、资源、环境的关系
C．实施科教兴国和人才强国战略，提高国家创新能力
D．真正抓住机遇，迎接挑战，促进发展
19．我国人口平均受教育8年，世界平均水平是11年，美国是13．4年，法国是13．4年，韩国是12．3年。这些数字从一个侧面说明（）
A．我国还面临发达国家科技方面占优势的压力
B．人口平均受教育年限少，国民素质偏低
C．我国高技术人才和技术工人严重不足
D．我国教育水平还很落后
20．在我国这样一个人口众多、资源相对不足、经济文化比较落后的国家，要实现社会主义现代化，具有决定意义的举措就是（）
A．实行计划生育
B．解决好“三农”问题
C．建立节约型社会
D．把经济建设转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来
21．要从根本上提高中华民族的整体素质，增强我国的综合国力，就要（）
A．一以贯之地坚持以经济建设为中心B．坚持对外开放的基本国策
C．把教育搞上去D．弘扬爱国主义精神
22．（2005·青海）下列观点中与可持续发展要求相符合的是（）
① 围湖造田，毁林开荒
② 经济要上，人口要降
③ 我国地大物博，资源取之不尽、用之不竭
④ 但留方寸地，传与子孙耕
⑤ 先污染，后治理
⑥ 人类只有一个地球
A． ①③⑤B． ②④⑥C． ①②⑤D． ②③⑥
23．（2005·山东威海）2005年2月16日，旨在遏制全球气候变暖的《京都议定书》正式生效。这是人类历史上首次以法规的形式限制温室气体排放。这()
A．表明我国面临着严峻的环境问题
B．标志着人类对环境的保护又迈进了一大步
C．说明人口、资源和环境是互相影响的
D．从根本上解决了人类面临的环境问题
24．我国首次提出实施科教兴国战略的是（）
A．党的十五大报告
B．中共中央1985年颁布的《关于科技体制改革的决定》
C．《在全国科学技术大会上的讲话》
D． 1995年5月颁布的《中共中央、国务院关于加速科学技术进步的决定》
25．从总体上看，我国生态环境恶化的趋势（）
A．已经从根本上得到遏制B．不可遏制
C．已经初步得到遏制D．仍在继续
二、非定项选择题（请将你认为正确的答案序号填在题后的括号内。）
26．实行对外开放（）
A．符合当今时代特征
B．符合世界发展的大潮
C．是加快社会主义现代化建设的必然选择
D．有利于促进改革和发展
27．要化我国人口大国为人才强国，关键在于（）
A．提高全民族的思想道德素质和教育科学文化素质
B．实施科教兴国战略
C．把教育搞上去
D．推进教育体制改革
28．今天，全人类面临的世界性问题有（）
A．人口的剧增B．资源的短缺
C．环境的恶化D．生态的危机
29．国家林业局于2003年11月至2005年4月进行了第三次全国荒漠化和沙化监测。结果显示，截至2004年底，中国荒漠化土地为263．62万平方公里，占国土面积的27．46%，沙化土地面积为173．97万平方公里，占国土面积的18．12%。与1999年相比，分别减少37 924平方公里和6 416平方公里。这说明（）
A．我国在治理荒漠化和沙化方面已经取得了一定的成效
B．我国土地荒漠化和沙化的形势依然相当严峻
C．人们的环保意识有所增强
D．部分地区的环境状况有所改善
30．从国与国之间的比较来看，1960～1975年间教育经费的增长，法国为三倍，联邦德国为六倍，日本为十倍，结果是教育经费增长与经济增长成正比。教育经费增长快的国家也是第二次世界大战后经济发展较快的国家。这说明（）
A．教育创新制约着科技创新
B．教育是一个人终身受益的财富
C．教育在一定程度上决定一个民族和国家的未来
D．教育是一个民族最根本的事业
31．中国的长征三号乙运载火箭成功地将法国阿尔卡特空间公司制造的亚太六号B通信卫星送入太空。这告诉我们（）
A．科技创新就是市场，就是财富
B．科技创新在激烈的国际竞争中具有决定性作用
C．要走出去就要有实力
D．中国的发展离不开世界
32．恩格斯说过：“我们每走一步都要记住：我们统治自然界，决不像征服者统治异族人那样，决不是像站在自然界之外的人似的──相反地，我们连同我们的肉、血和头脑都是属于自然界和存在于自然之中的。”对这句话理解正确的有（）
A．大自然是人类赖以生存的基础
B．人们不能对大自然随心所欲地发号施令、一味索取
C．人类永远是大自然的奴隶
D．人与自然应该和谐相处
33．中国生产的DVD，每台批发价为40美元，其中，专利费占到了21．3美元。中国是计算机的生产大国，但同时也在为微软及英特尔赚钱。这就告诉我们（）
A．科技落后就要受制于人
B．科技创新能力已经越来越成为国与国之间综合国力竞争的决定性因素
C．如果我们的自主创新能力上不去，就不可能在世界舞台上占据有利地位
D．我们还面临科技落后的压力
34．在我们国家，计划生育政策之所以深入人心，是因为（）
A．这一政策符合中国国情B．这一政策利国利民
C．农村人口多D．我国人口素质低
35．可持续发展战略（）
A．已经成为世界上许多国家指导经济社会发展的总体战略
B．要求我们不仅要安排好当前的发展，还要为子孙后代着想
C．要把经济发展与人口、环境、资源统筹考虑
D．决不能走先污染、后治理的老路
36．在21世纪，促进我国经济社会的可持续发展，必须（）
A．控制人口增长B．保护自然资源
C．保持良好的生态环境D．保持经济增长
37．在拥有自主知识产权的生产技术方面，我们生产的汽车品牌90%是国外的，我们的机床生产技术70%是国外的，我们的药品生产90%的专利是国外的。这说明（）
A．我国的经济繁荣是虚假的
B．我国科技创新能力还不强
C．必须努力把我国建设成为创新型国家
D．没有科技创新，就没有民族的振兴
38．某村村民生儿育女的观念和以前大不一样了。以前计生干部与村民关系紧张，现在村民认识到了计划生育与致富的必然联系。一位村民说：“少生孩子多种瓜，到老有钱就有家（指养老院）。”这表明（）
A．只要是利民的政策，迟早会得到人民群众的认可
B．人们的观念会随着社会的变化而变化
C．计划生育利国利民
D．越来越多的人认识到计划生育政策的好处
39．为了实现我国经济社会的可持续发展，为中华民族的子孙后代始终拥有生存和发展的良好条件，就要（）
A．改变经济增长方式
B．正确处理经济发展与人口、资源、环境之间的关系
C．推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路
D．不仅看经济增长指标，还要看人文指标、资源指标、环境指标
40．在发展过程中，我们曾经由于片面注重经济发展导致（）
A．人口增长失控B．过度消耗资源
C．破坏生态环境D．可持续发展
41．下列问题中，与人口基数大、增长快有直接关系的是（）
A．资源破坏B．生态失衡
C．教育问题D．就业问题
42．对于我们国家来说，人口问题表现在多个方面，例如（）
A．人口素质B．人口结构
C．人口分布D．人口数量
43．对外开放（）
A．是改革和建设必不可少的条件
B．是对以往历史经验教训的深刻总结
C．要大胆吸收世界各国包括发达资本主义国家的一切优秀文明成果
D．符合当今时代特征和世界经济技术发展规律
44．我国面临严峻的资源和环境形势，必须坚持（）
A．正确处理好经济发展与资源环境之间的关系
B．努力把我国建设成为资源节约型、环境友好型社会
C．保护环境的基本国策
D．坚持可持续发展战略
45．实行对外开放（）
A．是对世界上一切国家都开放
B．并不意味着对外国的东西可以毫无批判地兼收并蓄，而是要抵制一切腐朽的东西
C．与自力更生是根本对立的
D．要坚持“引进来”与“走出去”相结合
46．实施科教兴国战略，要求我们（）
A．把教育放在优先发展的战略地位
B．深化科技、教育体制改革
C．积极推进科技、教育与经济社会发展相结合
D．把社会主义制度的优越性与发展先进的科学技术结合起来
47．保护环境是我国的（）
A．基本政策B．发展战略
C．基本纲领D．以上回答都不对
48．在对外开放的过程中始终坚持独立自主、自力更生的原则。这是（）
A．保证我国经济独立的需要B．保证我国政治独立的需要
C．中华民族精神的体现D．保证我国文化安全的需要
49．对外开放（）
A．是我国的一项基本国策
B．只是权宜之计
C．不利于我们国家独立自主地发展自己
D．有悖于弘扬中华民族精神
50．（2005·新疆乌鲁木齐）依照市委、市政府出台的《关于加快发展乌鲁木齐市文化产业的意见》规定，只要法律未禁止的文化产业领域，均鼓励非公有制文化企业进入。政府鼓励非公有制经济发展。这是因为（）
A．非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分
B．非公有制经济的发展有利于促进经济增长，繁荣市场
C．非公有制经济在方便人民生活，解决就业等方面发挥着日益重要的作用
D．非公有制经济的建立是由我国现阶段的分配制度决定的
三、判断题（请在你认为正确的题后括号内打√，反之打×。）
51．人口过多和过快增长，对我国经济社会发展和人民生活水平提高具有重要影响。（）
52．实行计划生育有利于发展社会主义社会的生产力。（）
53．改善环境就是发展生产力。（）
54．我国人口已经超过13亿。（）
55．我国社会发展中的许多问题，如吃饭问题、就业问题、教育经费短缺问题等，都与人口基数大、增长快有直接的关系。（）
56．我国的对外开放并不是对所有国家都开放。（）
57．日新月异的科技进步深刻地改变了我们的生活方式、思维方式。（）
58．提高科技创新能力与提高教育创新能力是辩证统一的。（）
59．谋求可持续发展已经成为全人类的共识。（）
60．日益恶化的环境已经使我国在其他领域中取得的一切成就都黯然失色。（）
四、简答题
61．（岳阳市2005年初中毕业会考试题）2005年“保护母亲河日”的主题是：“为同一条河，献同一份爱。”保护环境，人人有责。
（1）为了更好地履行保护环境的义务，青少年学生应从哪些方面努力？
 
（2）结合自己的实际，谈谈如何落实环保行动？
 
 
 
62．我国人口现状的基本特点是什么？在目前条件下我国解决人口问题的唯一正确选择是什么？
五、辨析题
63．对外开放是社会主义建设和改革必不可少的条件。因此，中国的发展要立足于对外开放。
 
 
64．只要国家颁布环境保护法律法规，就可以保护好环境。
 
 
六、分析说明题
65．（2005·天津）材料一：目前我国森林面积已经达到1．75亿公顷，森林蓄积124．56亿立方米。人工林保存面积0．53亿公顷，居世界首位。但是，我国人均森林面积只有0．132公顷，不到世界平均水平的四分之一，居世界第134位。
材料二：我国人口约占世界总人口的21%，占亚洲总人口的三分之一，是欧洲人口的近两倍、美国人口的四倍、日本人口的十倍。目前，我国60岁人口已经超过10%，65岁以上的已经达到7%。据预测，到21世纪中叶，我国的老年人可能超过四亿，80岁以上的老人可能超过一亿。
材料三：2005年1月6日，是中国第13亿人口日。经过多年的艰苦努力，我国少生了四亿多人，使12亿人口日的到来推迟了三年，使13亿人口日的到来推迟了四年。
阅读上述材料，结合所学知识回答下列问题：
（1）材料一和材料二中的数据分别反映了什么问题？
 
 
 

（2）材料三中的数据说明了什么？
 
 
（3）针对材料一和材料二反映出的问题，我们必须实施什么发展战略？应该怎样实施这一发展战略？
 
 
66．（2005·青海）在政治课上，小明和小强就青海当前的经济发展问题展开了争论。
小明说：“青海经济比较落后，当前必须大力开发资源，推动经济的快速发展，哪怕付出一些资源和环境的代价也无所谓。”
小强说：“我们青海有着丰富的旅游资源，应大力开发旅游市场，同时必须走可持续发展道路，保护环境和资源绝不能忽视。”
（1）请结合所学知识对他们的观点按“谁的对—为什么—怎么办”的思路作简要辨析。
 
 
（2）你认为本地区最突出的环境问题是什么？
 
 
（3）你认为治理该环境问题的对策是什么？
 
七、透视自我
67．（2004·湖南长沙）俗话说，巧妇难为无米之炊。经济发展离不开资源的支撑，资源的承载能力也制约着经济社会发展。
2004年4月8日，国务院办公厅发出《关于开展资源节约活动的通知》，决定从2004～2006年在全国范围内组织开展资源节约活动，全面推进能源、原材料、水、土地资源的节约和综合利用工作。此举表明国家将加快建设资源节约型社会的步伐。
（1）请指出我国自然资源方面的基本国情。
 
 
（2）运用所学知识，概括出“开展资源节约活动，建设节约型社会”的意义。
 
 
（3）建设资源节约型社会，要从我做起，从小事做起。你打算怎样做？
 
 
八、为我加油
68．（2004·广州）某校九年级1班同学以小组合作学习形式开展思想政治课课堂活动和社会实践活动。他们采用访谈、上网、查阅资料等方式，对手机问题作专项调查。下面是他们以表格形式整理出来的部分材料。
近年我国手机发展的现状及影响
 

	现
状
	手机从身份的象征变为老百姓普通的通信工具
	2003年，全国新增用户六千多万，平均五人一部手机，超过固定电话的拥有量
某中学有三分之一以上的学生携带手机进校园

	作
用
	积极方面
	庞大的手机产业扩大了就业机会
2003年两大移动通信商的短信收入达100亿元
手机还可以用于拍摄照片、无线上网、天气预报、交通信息、新闻报道、缴费理财、商业往来等

	
	消极方面
	有人以手机为工具，在考试中作弊
有的中学生利用手机发布、传播低级趣味的短信
引发部分中学生不切实际的手机消费，影响学业
数以亿计的废旧电池未能合理回收处理


 

请你加入他们的合作学习小组，分析上述表格中的材料，按以下两个问题拟写发言提纲。
问题一：“手机从身份的象征变为老百姓普通的通信工具”，说明了什么？
问题二：针对手机普及后所带来的负面影响，提出预防和解决的建议。
第四课　了解基本国策与发展战略
一、单项选择题
1． D2． A3． D4． C5． B6． D7． D8． C9． B10． D11． B12． C13． B14． B15． C16． A17． D18． C19． B20． D21． C22． B23． B24． D25． C
二、非定项选择题
26． ABCD27． C28． ABCD29． ABCD30． CD31． ABC32． ABD33． ABCD34． AB35． ABCD36． ABCD37． BC38． ABCD39． ABCD40． ABC41． ABCD42． ABCD43． ABCD
44． ABCD45． ABD46． ABCD47． D48． ABCD49． A50． ABC
三、判断题
51． √52． √53． √54． √55． √56． ×57． √58． √59． √60． ×
四、简答题
61．（1）提高环保意识，增强法制观念，落实环保行动。
（2）搞好学校和家庭环境卫生，种植和爱护花草树木，美化、优化学习生活环境；积极参加保护环境、保护野生动物的宣传活动，参加社区清洁义务劳动；针对本地区存在的环境问题，向有关部门提出合理化建议（只要言之有理均可）。
62． 人口基数大，新增人口多，人口素质偏低。
实行计划生育。
五、辨析题
63． 这一观点是片面的。中国要发展，就要打开国门，向世界所有国家开放，大胆吸收世界各国包括发达资本主义国家的一切优秀文明成果，不断发展自己。这是总结长期历史经验得出的结论，闭关自守只能导致愚昧和落后。但是，在我们这样一个有十三亿多人口的发展中大国搞社会主义现代化建设，任何时候都不能依靠别人，必须始终把独立自主、自力更生作为自己发展的根本点，把立足自己与对外开放结合起来。
64． 我国已经形成以宪法为基础、以环境保护法为主体的环境保护法律体系，为保护环境提供了法律依据。
保护好环境，还需要国家和有关部门依法履行职责，对违反环境保护法者要依法追究其法律责任。
保护环境，人人有责。环境质量如何，直接影响生产发展和人民身体健康。这就要求每个公民提高环保意识，增强法制观念，落实环保行动，自觉履行保护环境的义务。
六、分析说明题
65．（1）从材料一和材料二可以看出，一方面我国森林资源总量大，居世界前列；另一方面，人均森林面积少，与世界平均水平相比存在较大差距。从材料二中可以看出，我国人口基数大，人口老龄化的速度在加快。
（2）材料三的数据说明我们国家坚持了计划生育的基本国策，有效地控制了人口增长。
（3）我们必须实施可持续发展战略，正确处理人口、资源与环境之间的关系。
66．（1）谁的对：小强的说法对。为什么：因为目前青海经济虽然比较落后，但绝不能以牺牲环境为代价来发展经济，必须走人口、资源、环境、社会相协调的可持续发展道路。怎么办：应该根据青海省的实际，在保护资源和环境的前提下，采取行之有效的措施。例如，实施科教兴市战略，实施人才强市战略，发扬艰苦创业精神，与时俱进、开拓创新，抓住西部大开发的机遇，实施可持续发展战略等。
（2）所提环境问题要具体。
（3）措施要有针对性和可操作性。
七、透视自我
67．（1）自然资源总量大、种类多，但人均占有量少、开发难度大。
（2）有利于全面建设小康社会奋斗目标的实现，有利于社会的可持续发展。
（3）树立节约资源意识，宣传节约资源的意义，节约用水、节约用电等。
八、为我加油
68． 问题一可以从以下两个方面准备发言提纲：一是我国经济社会发生了巨大的变化，人民生活水平大大提高；二是科学技术进步深刻地改变并将继续改变当代社会生活和世界面貌，给人们的学习、工作和生活带来日新月异的变化。
问题二的发言提纲要求：一是可以从法律、道德、科学技术等方面对手机普及带来的负面影响提出预防和解决的建议；二是所提出的建议要有较强的针对性。
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